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Verbindung zwischen - bzw. —- und Null-Leiter momentan herzu-
stellen, wobei an Stelle des Apparates in der Zentrale ein gewohnliches
(Galvanoskop eingeschaltet war; es mubBte bei jeder derartigen Verbindung
in ler Hausinstallation ein direkter Ausschlag am Galvanoskop erfolgen,
wi auch eintrat. Vor dem Rundgange der Monteure wurden nach den
Plinen die Hiuser genau festgelegt, an welchen und zu welcher Zeit
die Verbindung hergestellt werden sollte, somit erzielte man eine genaue
Ko:trolle, ob keine Sicherung fehlte.

4. Kapazititsmessungen.
Die bei isolierten Leitungen oder Kabelnetzen auftretende Kapazitit

zu kennen ist bei alternierenden Strémen in vielen Fillen wertvoll. Die
Kapazitat € ist definiert durch das Verhaltnis
] Elektrizititsmenge @
O — .
Spannung E

Die Messungen der Kapazitiat an Kabeln werden wie die Isolations-
lessungen nach der Methode des direkten Ausschlages vorgenommen;
lier7u eignet sich der vorhin beschriebene Apparat von Siemens und
Halske (s. Fig.145). Die Schaltung bleibt dieselbe wie vorhin, jedoch
ist dep Stopsel zwischen JJ zu entfernen, so daB der Ladungsstrom,
bzw. dep Entladungsstrom das Galvanometer durchflieBen kann. Beim
Driicken einer Taste des Doppelschlissels T' erfolgt ein Ausschlag des In-
strumentes, der durch geeignete Wahl des Nebenschlusses auf eine passende
Gro8e gebracht werden muB. Als Vergleichsgrofe dient ein Kondensator
von hekannter GroBe der Kapazitit. Zu diesem Behufe nimmt man die
Vel'bindung des Kabels mit Klemme F' ab, stellt eine Verbindung zwischen
Fund dem Punkte L des Kondensators her und driickt die Taste von 7'
nieder. Der Ladungsausschlag entspricht dem Werte des Kondensators.

Beim Kabel beobachtet man zweckmilig den Entladungsausschlag,
da dep Ladungsausschlag durch einen niedrigen Wert der Isolation be-
¢influft werden kann., Man verbindet F' mit D nach Schaltung II, legt
das Kabel an Klemme M und driickt sodann die Taste des Entladungs-
schliissels bei A nieder. Hierbei darf keine Verbindung zwischen M
}“1‘1 L sein. Das Kabel ladet sich jetzt. Lést man darauf 4 durch
lul'ucklegen des Hebels H, so daB bei D Kontakt eintritt, so erfolgt die
Entladung und zwar iiber M, D, F, das Galvanometer und den Doppel-
'\?hlﬁssel T zur Erde. Verbindet man den Punkt M statt mit dem
.ab*‘l mit Punkt L des Kondensators, so kann man in #hnlicher Weise
die Elltladung dieses letzteren messen (s. Schaltung II).

Da die Spannung der Batterie in beiden Fillen gleich ist, so ver-

ten sich die Kapazititen wie die Elektrizititsmengen der Entladungen,
- h. wie die Ausschlige ¢ und o' am Instrument:
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396 Messungen an Leitungsnetzen.

worin C, @, o die Werte fiir den Kondensator, C, @, o die Werte fir
das Kabel bedeuten mogen.
Die Kapazitat eines Kabels in Mikrofarad pro Kilometer berechnet
man nach der Formel
o

Ry

in welcher @ der Ladungsausschlag auf die Schaltung ohne Neben-
schluB zum Instrument reduziert, @, der Ausschlag fir ein Mikrofarad
in demselben Sinne reduziert und L die Linge des Kabels in Kilo-
metern ist.

Ergibt z. B. ein Kondensator von 1,5 Mikrofarad einen Aussc'lag
von 960 Skalenteilen mit Nebenschluf 1/y9 des Galvanometerwider-
standes — 960 .100 Skalenteile ohne Verwendung eines Shunts, und
ein Kabel von 1/;km Linge einen Ausschlag von 80 Skalenteilen mit
NebenschluB /49 = 80.100 Skalenteile ohne Shunt, so betragt die
Kapazitit pro Kilometer:

8000 — g 4 = 0,25 Mikrofarad.
96000 1 64000
1hH 2 2

Die Kapazitiatsmessungen kénnen auch mit einfacheren Hilfsmi teln
ausgefithrt werden.

Ein Beispiel fir eine solche Kapazititsmessung eines Kabels unter
Verwendung eines geeigneten Elektrometers moge noch angefiihrt werde
(s. nebenstehende Skizze). In der
unteren Lage des Tasters a (Fig. 147/
SR @ _______ wird der Kondensator bzw. das Kabe!

geladen, in der oberen Lage findet
Entladung durch das Tnstrument
statt. Der Ausschlag desselben
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} A milt die Elektrizitatsmenge.

| E“" Die Kapazitat C des Kondew

K EeEn S ORI o sators sei bekannt und betras
| 0,1 Mikrofarad. Der Entladung”
"‘"’“ll“'l“‘ “““““ 4 ausschlag sei & — 26,2 Skalen-

teile. Wird an Stelle des Konde"
sators ein Kabel eingeschaltet, so sei der Ausschlag bei Entladund
o/ = 21,4 Skalenteile. Dann ist
Lo Tl L

bl 26,2
und die Kapazitit des Kabels
21,4

¢ — 2—6-—2—-0,1 — 0,082 Mikrofarad.
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